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Обґрунтовано теоретичні засади медіаосвіти та формування медіаграмотності майбутніх 
педагогів у контексті їхнього професійно-творчого розвитку й готовності до медіаосвітньої 
діяльності; охарактеризовано особливості підготовки майбутніх учителів до організації медіаосвіти 
та формування медіаграмотності учнів.  
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Постановка проблеми.В умовах інтеграції України в європейський комунікаційний і освітній простір 
зростає роль засобів масової інформації. Характерними ознаками сучасного соціокультурного й інформаційно-
медійного простору є перманентність і швидкість змін у всіх сферах суспільного життя, мозаїчність і 
візуалізація інформації.  

У будь-якій демократичній державі медіа не лише впливають на громадську думку, але й певним чином 
формують культуру, моральні й духовні цінності та етичні норми читачів, слухачів, глядачів. Від рівня сучасної 
медіаосвіти багато в чому залежить майбутнє держави. У сучасних умовах різкого загострення інформаційного 
протистояння та потужної інформаційної війни актуалізується проблема медіаосвіти особистості вже з 
раннього віку, з початкових класів загальноосвітньої школи. Тому надзвичайно важливу роль наразі відіграє 
питання підготовки майбутніх учителів до організації медіаосвітньої діяльності, висвітлення якого становить 
мету нашої статті. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Розвиток громадянського суспільства, реалізація нових ідей, 
формування й удосконалення системи ціннісних орієнтацій значною мірою залежать від громадянської 
активності кожної людини, у зв’язку з чим особливої актуальності набирає проблема правильних акцентів у 
підготовці студентів з метою розвитку в них не лише важливих професійних рис, але й готовності до організації 
медіаосвіти в школі.  

Сьогодні медіаосвіта – один з головних пріоритетів освітньої політики в Україні, оскільки вона: сприяє 
надійному використанню інтернет та медіаресурсів у навчанні, професійній діяльності, саморозвитку особистості 
людини будь-якого віку; забезпечує повсякденне оперування різними медіа- та інформаційно-комунікаційними 
прикладними технологіями тощо. 

Науково-теоретична значущість проблеми та її актуальність визначили тему статті, метою якої стало: 
обґрунтувати теоретичні засади медіаосвіти та формування медіаграмотності майбутніх педагогів у контексті 
їхнього професійно-творчого розвитку й готовності до медіаосвітньої діяльності. Реалізація мети передбачала 
постановку й виконання завдань: висвітлити теоретико-методологічні аспекти медіаосвіти та медіаграмотності; 
окреслити концептуальні засади підготовки майбутніх учителів до організації медіаосвіти учнів; 
охарактеризувати особливості підготовки майбутніх педагогів до формування медіаграмотності школярів. 
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Наразі продовжують виникати новітні медіа, що використовують технології, які ще вчора здавалися 
казковими (Мак-Люен, 2015). Поняття «медіа» (від англ. – «media) охоплює засоби передавання, зберігання та 
відтворення інформації. Вперше термін «медіа» було використано ученим Г. Маклуеном, але тоді дослідник 
застосував його на означення засобів комунікації, до яких було відносено все, впливає на життя світогляд, 
комунікацію людини (книги, одяг, світлини, реклама) (там само). 

У загальному значенні медіа розуміють як усі канали комунікації (радіо, телебачення, інтернет, електронні 
медіа, що «послуговуються комп’ютерними та мережними технологіями, – «нові медіа» (Eisner, 1985). 

Як зазначено в «Концепції впровадження медіаосвіти в Україні», медіаосвіта – це частина освітнього процесу, 
спрямована на формування в суспільстві медіакультури, підготовку особистості до взаємодії з сучасною 
системою мас-медіа з урахуванням розвитку інформаційно-комунікаційних технологій (Концепція впровадження 
медіаосвіти в Україні, 2016).  

Усі медіа впливають на освітній процес у цілому, на формування громадської думки та поглядів, на поведінку 
особистості та її свідомість, на реакцію на відповідну інформацію тощо. Медіа поступово стають джерелом не 
лише нової інформації, але і прикладів соціальної поведінки, зразків міжособистісної комунікації тощо. Це, 
звичайно, не може не впливати на розвиток та саморозвиток особистості, на її соціалізацію на різних вікових 
етапах, оскільки інформація з медіа проникає у свідомість особистості, формуючи її світогляд, громадянську 
позицію тощо. 

Загальновідомо, наразі більшість учнів і студентів віддають перевагу інтернет-медіа, що стала їхньою 
віртуальною реальністю з передовими прогресивними технологіями. 

Медіаосвіта – це частина базових прав кожного громадянина в кожній країні світу на свободу висловлювання 
та на доступ до інформації; інструмент розбудови та дотримання демократії (Іванов, Волошенюк, 2012, с. 8); це 
– педагогічний процес, метою якого є навчити особистість шляхом застосування медіазасобів брати участь у 
медіакультурному середовищі, сприймати, аналізувати, оцінювати інформацію тощо (Петрик, 2014, с. 51); це – 
невід’ємна складова освітнього процесу, спрямована на підготовку особистості до безпечної та ефективної 
взаємодії із сучасною системою мас-медіа, включаючи як традиційні (друковані видання, радіо, кіно, 
телебачення), так і новітні медіа (комп’ютерно спілкування, інтернет, мобільна телефонія) (Курліщук, 2013).  

Майбутні вчителі здобувають необхідну інформацію та збагачують свій кругозір завдяки мас-медіа. Слід 
пам’ятати, що медіаосвіта є ключовим складником інформаційної безпеки країни, одним з важливих чинників 
формування почуття патріотизму, національної свідомості, історичної пам’яті тощо.  

Функцією медіаосвіти є підготовка учнів та студентів до життя в інформаційному суспільстві, а саме 
формування у них умінь: аналізувати, критично осмислювати медіа-тексти; оцінювати зміст медіаконтекнту з 
позції його політичних, соціальних, культурних, навіть комерційних інтересів; інтерпретувати інформацію медіа 
та розуміти, які цінності чи небезпеку вона в собі має; добирати відповідні медіа та медіапродукти для організації 
медіаосвіти молодших школярів. 

Основні завдання медіаосвіти: підготувати нове покоління до життя в сучасних інформаційних умовах, до 
сприйняття різноманітної інформації, навчити учнів розуміти її, усвідомлювати наслідки її впливу на психіку, 
оволодівати засобами спілкування на основі невербальних форм комунікації за допомогою технічних засобів. 

В умовах інформаційного суспільства широкого розвитку та вжитку набули інформаційно-комунікаційні 
технології, зокрема: хмарні обчислення, web-технології, впровадження штучного інтелекту, використання 
смартфонів та різних ґаджетів, що, без сумніву, чинить неоднозначний вплив загалом на освіту, зокрема і на 
професійну підготовку майбутніх учителів початкових класів, стаючи потужним чинником соціалізації учнів та 
молоді. Завдання медіаосвіти – навчити учнів та молодь правильно користуватися медійною інформацією, 
усвідомоювати наслідки її впливу на на свідомість її споживачів. 

Медіаосвіта сприяє вирішенню певних суперечностей, що існують в освітньому процесі учнів та студентської 
молоді:  

1) між реальними вимогами та викликами інформаційного суспільства та фактичним рівнем медіапідготовки 
учнів і студентів;  

2) між потребою в інтеграції медіаосвіти та недостатністю науково-інформаційного підходу до сучасного 
освітнього процесу;  

3) між широким застосуванням медійних ресурсів учнями та студентами – з одного боку й відсутністю 
обґрунтованої стратегії використання ЗМІ в освітньому процесі загальноосвітньої та вищої школи. 

У цьому контексті виокремлюються ключові завдання, що полягають у таких положеннях:  
– формування медіакомпетентності та медіаграмотності усіх суб’єктів освітнього процесу;  
– розвиток критичного мислення усіх, хто навчається;  
– застосування в освітньому процесі закладів вищої освіти, в яких відбуваєься професійна підготовка фахівців 

педагогічних спеціальностей, медіаматеріалів різних жанрів і видів;  
– розроблення методичного інструментарію з медіаосвіти та медіаграмотності;  
– дидактичне забезпечення для використання медіаресурсів; 
– визначення механізмів інтеграції медіаосвіти з вищою та загальною середньою освітою;  
– розроблення стимулів і мотивів підвищення ефективності медіаосвіти учнів та студентів;  
– забезпечення матеріальної складової процесу медіаосвіти;  
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– розроблення методичних рекомендацій щодо формування медіаграмотності та медіакомпететнтності 
майбутніх учителів початкових класів у процесі професійної підготовки;  

– передбачення очікуваних результатів ефективної організації медіаосвіти учнів.  
До поняття «медіаосвіченість» як синонім часто вживають термін «медіаграмотність», що трактується 

переважно таким чином: система медіазнань та ціннісного ставлення до медіаосвіти, а також уміння в цілому, які 
сприяють формуванню в учнів медіаграмотності.  

Медіаграмотність можна тлумачити як здатність особистості самостійно знаходити інформацію, критично її 
осмислювати, оцінювати, використовувати, транслювати тощо. Формування медіаграмотності в процесі 
медіаосвіти – це результат розвитку навичок роботи з інформацією (збору, аналізу, оцінки, обробки, передачі). 

У цьому контексті, як стверджують В. Іванов, О. Волошенюк (Іванов, Волошенюк, 2012), слід звернути увагу 
на ключові принципи медіаграмотності: моделювання уявлення про світ засобами медіапродуктів; формування 
реальної засобами медіа; відображення суб’єктивних уявлень про світ через медіапродукти; особистісна 
інтерпретація медіаповідомлень споживажами інформації (читачами, слухачами) через крізь призму власних 
інтересів, життєвого досвіду поточних уявлень про реальність; віддзеркалення через медіаресурси певних 
ідеологічних засад та ціннісних орієнтацій; формування громадської думки та суспільної свідомості, певної 
життєвої філософії; аналіз під впливом медіаповідомлень подій у країні та на світовій арені; вплив виду та форми 
медіа на зміст і спрямування інформації, що породжує різні способи її інтерпретації, а відтак спонукає 
реципієнтів до її аналізу та до формування власних поглядів на надану інформацію тощо. 

Медіаграмотність формується засобами медіатехнологій, які розширюють можливості освітнього процесу та 
сприяють збагаченню знань, розширенню системи ціннісних орієнтацій та розвитку критичного мислення 
особистості школяра, щоб свідомо сприймати і критично тлумачити інформацію, вміти користуватися ІКТ, 
спілкуватися за допомогою медіазасобів. 

Медіаграмотність набувається поступово й перманентно, при цьому здобуваються знання, формуються 
вміння та навички застосування контенту медіапростору. У цьому контексті необхідно критично сприймати 
інформацію від різних інформаційних ресурсів, вміти аналізувати інформацію, перевіряти її. Медіаграмотність – 
суттєва потреба сучасного інформаційного суспільства, оскільки інформацію, що знаходиться в медійному 
просторі і споживається користувачами, повинна ретельно аналізуватися та відстежуватися. 

Критеріями медіаграмотності сучасного майбутнього вчителя вважаємо:  
– обізнаність із закономірностями освітнього процесу в реаліях інформаційного суспільства;  
– застосування ІКТ в освітньому процесі;  
– вміння критично сприймати, аналізувати, оцінювати, навчальну інформацію; сформованість практичних і 

технічних навичок щодо застосування цифрових ресурсів і програмних засобів;  
– використання різних застосунків та додатків;  
– вміння підготувати графічні ілюстрації щодо медіаосвіти;  
– здатність до розробки методичних маткріалів, призначених для формування медіаграмотності та 

медіакомпетентності учнів;  
– уміння самостійно розробляти інтернет-ресурси;  
– здатність адаптувати готові навчально-методичні розробки, використані та інтернет-ресурсів; вміння 

моделювати уроки та виховні заходи з медіаосвіти;  
– прагнення до постійного самовдосконалення власної медіаграмотності. 
Способи педагогічної діяльності майбутніх учителів, спрямованої на організацію медіаосвіти учнів, на наш 

погляд, такі: вміння бачити проблему і нестандартно вирішувати її; здатність генерувати ідеї; вміння створювати 
оригінальні медіатексти; вміння знаходити нові засоби, способи, щляхи розв’язання освітніх завдань (в тому 
числі – професійно орієнтованих); здатність працювати над створенням групового медіапроєкту.+ 

Завдяки медіаграмотності формується:  
1) здатність розрізняти відмінності між реальним світом та засобами масової інформації, що, зокрема 

відбувається під час комп’ютерних ігор, коли діти вчаться перемагати зло, боротся за добро, тримати під 
контролем ситуацію, що сприяє розвитку впевненості та самодостатності;  

2) готовність до навчання учнів диференціювати можливі позитивні та негативні наслідки (серед негативних 
можна виокремити так зване кліпове мислення як мислення одномоментного сприйняття, що виникає в результаті 
довготривалого користування поверхневою інформацією з інтернет-ресурсів чи телевізійних програм, яку 
необхідно сприйняти, осмислити, оцінити всього впродовж 2–3-х хвилин, щоб швидко її й забути через нову 
інформацію, яка відразу ж надходить до учня, що, звичайно, послаблює відповідальність, емпатійність, цілісність 
мислення тощо;  

3) здатність до встановлення зв’язків між реальною дійсністю та емоційним іміджем особистості – з одного 
боку, й образами успішних і безтурботних зірок або героїв з віртуальної реальності, що також впливає на 
формування світогляду; 

4) певний медійний досвід учнів через комп’ютерні ігри, улюблені мультфільми, фільми і телепрограми, 
журнали тощо. 

У процесі медіаосвіти як компоненті професійно-творчого розвитку майбутніх педагогів надзвичайно 
важливим є використання електронних освітніх ресурсів в освітньому процесі, що зумовлена широким 
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діапазоном інформаційно-комунікаційних і технологічних засобів у вищій освіті. є створення інформаційного 
освітнього середовища, оскільки ІКТ в освітньому процесі активізують та інтегрують навчальні ресурси, що 
сприяє використанню програмного забезпечення для виконання практичних (лабораторних) робіт, створення 
студентами творчих проєктів тощо. Цьому сприяє упровадження  інноваційних освітніх технологій, потужна 
інформаційна й електронна підтримка аудиторної та самостійної роботи студентів у віртуальному 
інформаційному просторі закладу вищої освіти. 

З огляду на те, що третє тисячоліття називають епохою інформаційного прогресу, можна стверджувати, що 
від учительського професіоналізму, педагогічної майстерності в медіаосвіті залежить майбутнє українського 
суспільства, його стабільність, інформаційна безпека й авторитет у світі. Адже в демократичній державі 
медіаосвіта суттєво впливає на формування громадської думки й культури суспільства, цінностей та етичних 
норм.  

На думку Г. Онкович, надання здобувачам вищої освіти знань з медіаінформаційної грамотності уможливлює 
формування медіакомпетентності майбутніх учителів з проєкцією на високий рівень майбутньої педагогічної 
діяльності в школі (Онкович, 2007). 

Підготовка майбутніх учителів до організації медіаосвіти школярів – це збагачення їх: професійно значущими 
рисами; умінням доводити знання до творчого, перетворюючого рівня шляхом розвитку загальних творчих сил 
(мислення, уяви, здатності творчо реагувати на зміни в усіх сферах життя); здібностями компетентно виконувати 
організаційні функції з медіаосвіти та свою соціальну роль у суспільстві. 

Висновки. Отже, вдосконалення системи професійної підготовки майбутніх педагогів є особливо актуальним 
завданням вищої освіти. Постає необхідність пошуку нових шляхів, змісту, науково-методичного забезпечення 
підготовки педагогів до організації медіаосвіти учнів в умовах глобалізаційного інформаційного суспільства. Те, 
якою Україна буде завтра, багато в чому залежить від сучасного рівня професійної підготовки майбутніх 
майбутніх учителів та їхньої готовності до організації медіаосвіти учнів з використанням сучасних навчальних 
технологій на основі особистісно-орієнтованого підходу в умовах педагогічно комфортного освітнього 
середовища, що сприятиме інтелектуальному розвитку та саморозвитку особистості майбутнього 
медіаграмотного вчителя. 

Професійно-творча самореалізація медіаосвіченої особистості педагога – важливий показник її 
життєдіяльності та успішності у професійній сфері. Самореалізація передбачає його активну життєву позицію, 
яка може ефективно формуватися лише у взаємозв’язку самовиховання з постійним прагненням особистості до 
швидкого досягнення високих рівнів самореалізації в процесі творчого саморозвитку, що допомагає особистості 
піднятися на вищий рівень й зуміти компетентно і творчо вирішувати життєво необхідні завдання та педагогічні 
проблеми. 
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THE PROBLEM OF MEDIA EDUCATION AND MEDIA LITERACY AS AN EDUCATIONAL COMPONENT 
OF THE PROFESSIONAL AND CREATIVE DEVELOPMENT OF FUTURE TEACHERS 

The article substantiates the theoretical principles of media education and the formation of media literacy of future 
teachers in the context of their professional and creative development and readiness for media education activities. 
The theoretical and methodological aspects of media education and media literacy are highlighted and the conceptual 
principles of training future teachers for the organization of media education of students are outlined. The peculiarities 
of training future teachers for the formation of media literacy of schoolchildren are characterized.  

It is noted that in modern conditions, all media influence the educational process as a whole, the formation of public 
opinion and views, the behavior of an individual and his consciousness, the reaction to relevant information, etc. The 
media is gradually becoming a source not only of new information, but also of examples of social behavior, examples 
of interpersonal communication, etc. It is emphasized that media education is a key component of the country's 
information security, one of the important factors in the formation of a sense of patriotism, national consciousness, 
historical memory, etc. Emphasis is placed on the need to find new ways, content, and scientific and methodological 
support for teacher training for the organization of media education of students in the conditions of a globalized 
information society. It is noted: what Ukraine will be like tomorrow depends largely on the modern level of professional 
training of future future teachers and their readiness to organize media education of students using modern 
educational technologies based on a person-oriented approach in a pedagogically comfortable educational 
environment that will promote intellectual development and self-development personalities of the future media 
literate teacher. Professional and creative self-realization of a media-educated personality of a teacher is an important 
indicator of her life activity and success in the professional sphere. 

Key words: information, information society, future teacher, media, media literacy, media education, professional 
and creative development, student, formation. 
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